PROVA 115/C/6 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos Gerais e Cursos Tecnolégicos

Durag¢do da prova: 120 minutos 1.* FASE
2003 1.* CHAMADA

PROVA ESCRITA DE FiSICA

COTAGOES
GRUPOT ... 60 pontos
Bt ettt ettt it et e b e e be e teenre e nre e 10 pontos
2 ettt ettt ettt r e et eae et ae e 10 pontos
B e e et e e e te e e e he et et e e abe e reeaheeetreetbeeabaeabeeetaearaeesbeenree e 10 pontos
B e e ettt ettt e et be e e abeaananes 10 pontos
B et — e e ett et a et e et e et teette e ae e etaeebaeetaeeteeesbaesrae e 10 pontos
B e et et e ea e fe e te e e n e e e ab e e e te e e nere e e e e anees 10 pontos
GRUPOII ... 110 pontos
o TR RURURTSTRR 40 pontos
2 e PR NSO PSSP P SRR O S 6 pontos
T2 s 8 pontos
L e 8 pontos
e s 10 pontos
g 1R TSRO 8 pontos
2 ettt eba e tb e reaaaere s 34 pontos
2L e e 9 pontos
2. et e 13 pontos
2 e e 12 pontos
B ettt et et e e e ar et e te e e te e e e e e eneeeeanaeeearneenn 36 pontos
B s 14 pontos
B e 9 pontos
0 TSRS UPUUPPPURPP 5 pontos
B e s 8 pontos
GRUPOIII ... 30 pontos
o ST SO U r O USSP U OO VSR PPRPUPRRRPPRPIN 7 pontos
2 s PR S S SO USSR 3 pontos
o2 e e 4 pontos
2 ettt hee ety e ettt ettt e ehae e e te e e Eeeeentae e an e e e naeeeananeeanees 10 pontos
2 s 4 pontos
2 e et 6 pontos
B e e e et ettt e e bt Ee e Ee bR e re e et ee et ettt e e et 4 pontos
. S USSR 9 pontos
TOTAL ... 200 pontos
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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

Critérios Gerais

A proposta de resolugdo apresentada para cada item pode n&o ser (nica. Também a sequéncia
de resolugdo deve ser interpretada como uma das sequéncias possiveis. Deverd ser atribuida a
mesma cotagéo se, em alternativa, for apresentada outra igualmente correcta.

As cotagbes parcelares s6 deverdo ser tomadas em consideragdo quando a resolugdo ndo
estiver totalmente correcta.

Se a resolugdo de um item apresentar erro exclusivamente imputavel a resolugao do item
anterior, devera atribuir-se a cotag&o integral ac item em questio.

A auséncia de unidades ou a indica¢&o de unidades incorrectas, no resultado final, tera a pena-
lizag&o de um ponto.

A penalizagao por erros de calculo sera feita em conformidade com as cota¢des parcelares.

No caso das grandezas vectoriais, 0 examinando n&o sera penalizado se trabalhar apenas com
valores algébricos e s6 no final fizer a caracterizagdo vectorial da grandeza pedida.

Critérios Especificos

GRUPO 1
VERSAO 1 VERSAO 2
1. ... (C)eeeeeiiii, (D) 10 pontos
2. ... () T (A 10 pontos
3. ... (C)ereeiii (C) e 10 pontos
4. ... B)....oo oo (B) i 10 pontos
5. ... (B (C) e, 10 pontos
6. ... (D)oo (D) oo 10 pontos
60 pontos
Se o examinando seleccionar mais do que uma hipétese em uma ou mais respostas,
atribuir a cotacdo zero a essa ou a essas respostas.
GRUPO 11
1. (40 pontos)
L s 6 pontos
X T VG e 1 ponto
Y= Yo % G b2 e, 2 pontos
Substituicdo € calculo de Vg...o..oooovviiiieeceec e, 3 pontos
1 1,6 \2 »
10=—10— ] =>v,=36ms
2 Vg
Te e 8 pontos
Ve = Vor (Vor S Vo= 38 M ST oo, 2 pontos
V) = =G lqueda «oeeeeeeereee e 2 pontos
. 1,6 2h
Calculo de fyeqa (x = Vorlqueda = fqueda = 36 S OU tyueda = —5—) .. 2 pontos
Substituicdo e calculo de V= 3,6 Zx -44 E’y MS™ o, 2 pontos
Atransportar ... 74 pontos

115/C/2




1.4.

1.5.

Transporte .........cccccoevviiiiiiiiii e,
............... _)
— Ap
Fres A s 2 pontos
A3= m [8 - (3,6 é’x -44 gy)] .............................................................. 3 pontos

SubStItUIQaO e calculo de:
F,es——32><102e S RV R 0 =S (N) JOOO O 3 pontos
. No caso de o exammando determinar a reacgéo R do solo:

Foe=R +F, = R=-32x1028,+85 x 1028, (N),
devera atnbunr -se, igualmente, a cotagéo total de 8 pontos.

X = 3,6 COS 30 (SI) oot 2 pontos
—1,0=3,6SIN30% =512 (S1)eiiiereeieieceeieeeeee e e 3 pontos
Calculo de f50 = 0,66 S .ooieeiriiiieeeee e 2 pontos
Célculo de xmax = 2,1 m; a atleta cairia mais fonge ...........ccoceveeeenns 3 pontos
.................... B
— AV N — N

Fres =m Af OU I SAP D Fres MESAD i, 4 pontos

Flectindo as pernas, a duragéo da colisdo, At, serad maior; a forga
_)
média, Fe , terd menorintensidade ............ccooeeveeiieiiciceeeee, 4 pontos

. (34 pontos)

2.2.

23.

AP = (Paym + PAGANA + PRI ANR) = Datrn woveeerrereeerrmeeaeeeasieee e arreeeennes 4 pontos
Conversdo de unidades para Sl ........ccccvvvvrvcinie e 3 pontos
Substituicdo e calculo de Ap = 1,3 x 103 Pa .oooevevveeeeceeece 2 pontos
e I N o ST PP OUTPTPRPPR PP 5 pontos
pVg = % paVg + % PBY G oo 5 pontos
Substituicdo e calculode p = 0,9 x 103 kg m™ ... 3 pontos
AP = pe@hc = PcG 15 %X 1072 it 3 pontos
AP = pagha+ peghs ; pag 10 X 102+ 1,2 pag5 x 1072 oo, 4 pontos
15 x 102 gpe = 16 x 102 gpy %=1,1 ......................................... 5 pontos
A

A transportar ...,

74 pontos

8 pontos

10 pontos

8 pontos

9 pontos

13 pontos

12 pontos

134 pontos
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Transporte ............ccccooeiviiiiiiiiiii
3. (36 pontos)
B L e
-
Fe Trajectéria e forga centripeta ..o, 2 pontos
— -
IFmI = IFCI ............................................................................................ 2 pontos
= v B
Iql |7| IBI sin 90° =m s e ICIIm A 4 pontos
Nota ~ Dadas as condigdes do enunciado, n&o é exigivel a indicagdo de médulos.
2nr 1 2nr
2nr=vT:>T=T ou T=—f-; w=2xnf; v=wr:>T=—v-— ...... 4 pontos
o 2
Substituicdo e célculo de v = %—f emT= __‘7/£_r ................................. 2 pontos
B e
Aafirmagao € falSa . ..o, 1 ponto
Justificaglo ..o, 4+4).. 8 pontos
V = constante (porque V varia em direc¢ao)
- - - . =g
a= 0 (porque v ndo é constante) ou (existe sempre a componente a ,, numa
trajectdria curvilinea)
B e et
2r
@ = R SRR 2 pontos
Substituicdo de T=2x -é% e obtengiode w=4,8x 10" rads™ ....... 3 pontos
B ettt
E.= % M V2 e, 2 pontos
V=wr ou v=&nfr .......................................................................... 2 pontos
SUubStItUIGA0 € CAICUIO ... 4 pontos
E,, o3 4 E., Kr} 4 ‘< q°B?
Ec‘1 - a)2f1 - ou Ec1 - Kf12 - com - m2
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Atransportar ...l

134 pontos

14 pontos

9 pontos

5 pontos

8 pontos

170 pontos




Transporte .............ccocoeviiiiiiiieniieins 170 pontos

GRUPO III
1. (7 pontos)
T (14 ) 3 pontos
h= —;— at?

12 (2 2) e 4 pontos
a=ay; & =(anNod  Aroid = Cdisco
Substituigao e célculo de agise, = 5,6 x 107" rad s72

2. (10 pontos)
21, ... et e e e a e e e e et aaaea e a e aaans (24 2) i 4 pontos

mg-T=m.a

2.2 (B4 3) i 6 pontos
M(T) = rogq T sin 90°
Y
Substituicao e célculo de M(T) = 2,45 x 107°* mN

B e e e e e e e et e e e et e e et re e e e e e e ebe e e e e e e e eiteeeeaaraaans 4 pontos

B et e et e e het bt e e et e e e e e ettt taee e eeannnaens 9 pontos
Substituicio e calculo de 7 = —1- (M) giggo wvovemreeeerereeeeeeree e 3 pontos
I = 4,87 x 1073 kg m? (valor previsto)
[6]=14,36 — 4,871 x 1073 = 0,51 % 1072 ..o, 2 pontos
Calculo da percentagem ...........ccciiviiie e 4 pontos
0,51,x 1072

5710 X 100=105%

TOTAL ..o, 200 pontos
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